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Text Jana Vlkovácesty

Leysin, slunečná vesnice
Na sluncem ozářených jižních svazích řeky Rhôny se ve středověku usadili 
chovatelé dobytka. Lidé zde žili dlouhá staletí z výroby sýrů a mimo drobných 
tahanic se savojským vévodou o samosprávné kompetence nebyla historie vesni-
ce nijak pozoruhodná. Až do té doby, než na  její zvláštní potenciál upozornil 
Thomas R. Malthus: je tu zdravé prostředí, protože svahy mají ideální sklon, vel-
kou část roku jsou vystaveny slunci, vesnice sedí zároveň dost vysoko nad mlhami 
v údolí, které se rozevírá v místech, kde se Rhôna vlévá do Ženevského jezera. 

Nějaký čas trvalo, než se pověst o nejzdravější vesnici Evropy rozkřikla. V prv-
ní polovině 19. století sem začali lékaři posílat pacienty. Byly to především děti, 
které trpěly křivicí a dalšími kostními potížemi. Těžko říci, zda lze tuto epochu 
považovat za počátky klimatické léčby. Dějiny vesnice se spíš upínají k letopočtu 
1873, kdy sem přijel první cizinec, anebo k datu 1878, kdy tu byla zbudována první 
ubytovna pro turistické účely – penzion Mademoiselle Cullaz. 

Protože ve Švýcarsku závisí téměř všechny významné události na tom, kdy byla 
v místě zavedena železnice, nebylo tomu jinak ani v Leysinu. Zubačkovou dráhu 

Koncem 18. století zaujala anglického badatele Thomase R. Malthuse švýcarská 
obec Leysin: u jejích obyvatel zaznamenal nejvyšší střední délku života široko 
daleko. Přičetl to příznivým klimatickým podmínkám... 

Léčbu sluncem využívaly  
tisíce pacientů
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vedoucí z městečka Aigle a také první nádraží tady otevřeli v roce 1897. O pár let 
později vybudovali na prudkém svahu ještě další dvě, přičemž to poslední bylo 
určeno výhradně jako cílová stanice pro pacienty sanatoria Grand Hotel. Jeho 
budova měla kapacitu sto dvacet pacientů. Pokoje byly orientovány do slunného 
údolí, stranu obrácenou k nádraží dělilo od nástupiště jen pár metrů. Pacienti 
sem údajně přijížděli na svých postelích. Zadní vchod byl navíc vyprojektován 
tak, aby byla pacientům zajištěna veškerá diskrétnost. A to už jsme v novém stole-
tí, píše se rok 1902.

Doktor Slunce
O dvanáct měsíců později přijíždí do Leysinu doktor August Rollier, jemuž 

se později začalo přezdívat doktor Slunce. Právě jemu je připisováno autorství 
speciální léčebné metody helioterapie, která „do posledního paprsku“ využíva-
la ideální sluneční expozici. Věřil, že tak může léčit tuberkulózu bez nutnosti 
operačního zásahu. Dnes se můžeme v zachovaných sanatoriích podivovat ob-
rovským dveřím a rozlehlým terasám – pacienti sem byli vyváženi na postelích 
a podle příkazu lékaře odkrýváni a zakrýváni, přitom se mohli věnovat nejrůzněj-
ším uměleckým či rukodělným činnostem. 

V Leysinu postupem času sílily nové ambice – proč nepovýšit město také na 
středisko zimních sportů? Pro tyto účely byl vystavěn hotel Chamois na horním 
konci vesnice, aby se rekreanti a pacienti navzájem nerušili. Lyžování se ale neuja-
lo, hotel se později transformoval v sanatorium. 

Ve 30. letech žilo v Leysinu 5700 lidí. Sanatoria dosahovala kapacity až 3000 pa-
cientů. Pak ale byla objevena antibiotika a tuberkulózní ústavy tohoto typu ztrati-
ly smysl. V průběhu druhé světové války se zde ještě léčili váleční veteráni, potom 
se neodvratně vynořila otázka: „Co dál?“ Když dnes přijedete do Leysinu, najdete 
prosperující městečko, jež vyhledávají turisté z celého světa. Dokáže nabídnout 
klasický zimní i letní program a k tomu jako bonus za každého počasí výlet lanov-
kou do otáčivé restaurace Kuklos. Navíc má Leysin ono jedinečné kouzlo někdej-
šího města sanatorií. Nejkrásnější secesní budovy se naštěstí podařilo zachovat, 
dnes v nich sídlí renomované internátní školy.    www.leysin.ch

Leysin má naprosto jedinečné kouzlo města sanatorií 

Otáčivá restaurace Kuklos je nejmoder-
nější turistickou vymožeností (vlevo), 
konečná stanice v Leysinu vzpomíná 
na pacienty přijíždějící vlakem rovnou 
na postelích (vpravo)

Hotel Chamois, jenž architekturou 
připomíná tatranské hotely, dnes hledá 
zachránce 
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Veronika Holcová: Hledač, 2010, akryl a olej na plátně
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           10 let Divadla komedie  
• Král Lear v Národním divadle•     
        Fotografie Dagmar Hochové    
      • Björk: nové album umění

Vánoční kalendář, dárky, tipy
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Text Libuše Koubská, ilustrace © Vendula Císařovská

Velká 
magie 
na malé 
ploše 

Na obrázku o rozměrech zhruba 13 x 10 centimetrů stojí útlá ženská postava 
v tenkých bílých šatech a černých punčochách. V jedné ruce drží svíci, ve dru-
hé džbán na vodu. Její odraz se mihotá ve vodní nádržce. Z oken nárožního 
domu upomínajícího na italskou renesanci osvětluje scénu narůžovělý přísvit. 
Pomáhá mu v tom i nejužší možný měsíční srpek na obloze, který se chystá 
dorůstat. Ale možná se nám to jen zdá, stejně jako ta tajemná bytost vycházející 
z podloubí. Zatím strnula na kraji bazénku. Spadne tam? Snad proboha ne.

Ještě než začneme vyprávět příběhy Venduly Císařovské a mluvit  o imagi-
nativních, na obrazotvornosti a čarovnosti založených miniaturních malbách, 
jež jsou podstatou její tvorby, pojďme na výlet. Na Kokořínsko... 

Vendula Císařovská: Miniatury, kapličky a dvě fresky pro pracovnu prezidenta Havla

Nahoře:
Minotaurus, 2006

portrét
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Olešno a Okrouhlice 
Do vsi Olešno jezdí už od šedesátých let velká rodina malířčina muže so-

chaře Petra Císařovského. On sám tu má také ateliér a – což je pro náš výlet 
důležité – je členem Pšovky, okrašlovacího spolku Kokořínska, jehož cílem je 
ochrana kulturního a přírodního dědictví této končiny. A ty cíle naplňuje i za 
pomoci své ženy Venduly. 

Namalovala něžný obraz Panny Marie s dítětem nad oltář kostela sv. Jaku-
ba Většího pro kostel v Bořejově, po roce 1945 totálně vysídlené německé obci 
někdejších Sudet. Je autorkou tamější Křížové cesty, všech čtrnácti zastavení. 
Na kontě má v posledních pěti letech i čtyři kapličky a dva kříže. Respektive ob-
rázky světců vymalované v jejich výklencích. Taková stálá výstava, kterou můžete 
navštívit kdykoliv: tvoří ji kaple svatého Václava u obce Kokořín, kaplička Nej-
světější trojice v Blatcích, kaplička v Ráji, kaplička v Hradsku, Luňákova kaple, 
řečená Trojcípá, křížek ve Vojtěchově a dřevěný kříž s Kristem namalovaným na 
plech na Romanově. Z rozvalin zachráněné nebo znovu postavené – oživené 
drobné památky v krajině, útěšné body na dávných místech. 

Vendula Císařovská se v roce 1950 narodila do malířské rodiny, jejím otcem 
je akademický malíř Jiří Hruška a matka, akademická malířka Venda Truhlářová, 
je poměrně známá krajinářka. Nad svým pracovním stolem má Vendula Císa-
řovská pověšenou její zimní krajinu. Mamince je už osmdesát šest let, ale pořád 
pilně maluje. Jak řekl Vendule maminčin lékař, ona se dokáže ze všeho vymalo-
vat, z mrtvice, z artrózy… Z matčiny strany je Vendula příbuzná s Janem Zrza-
vým, babička byla jeho sestřenice. Dobře se znali, babička se svými sourozenci 
jezdívali každé prázdniny k Zrzavým do Okrouhlice, rodina si tam pak postavi-
la vilku, Vendula se o ni dodnes stará a Okrouhlici má ráda nade všechno. 

Ale vraťme se ještě na chvilku ke kokořínským památkám. Vlastně dobře ko-
respondují s restaurátorstvím, které Vendula Císařovská studovala na Akademii 
výtvarných umění v Praze v letech 1971 až 1977 a následujících jedenáct roků se 
jím i živila. 

Milenci a fízlové
„Restaurování je moje černé svědomí, protože jsem z něj zběhla,“ říká. Proč 

to udělala? „Jednak pro fyzickou náročnost restaurátořiny, ale především proto, 
že se mi posedlostí – pánbůh mě netrestej – stalo malování.“    

V roce 1974 se Vendule Císařovské povedlo získat výjezdní doložku (nor-
malizační režim držel občany v kleci a cestovat se dařilo jen výjimečně) a jela do 
Itálie. „Byl to iniciační zážitek, úplně jsem se zbláznila do primitivů, do trecen-
ta, do italského malířství 14. století.  Pak mě malíř Jindřich Hegr přivedl k mini-
aturám, ty formáty se mi moc líbily.“

Studium restaurátorství jí pomohlo, díky němu leccos věděla o technolo-
giích starých mistrů, a tak po návratu z Itálie začala malovat své první miniatu-

Nahoře: 
Převozník, 2011

Dole: 
Pošetilá, 2011

Obrazotvornost a čarovnost
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ry ovlivněné právě italskými primitivy. První výstavu měla Vendula Císařovská 
v roce 1980 v Malé galerii Československého spisovatele. Už tam se objevily její 
stěžejní motivy a náměty: sny – denní i noční, přeludy a přízraky zlehka nadná-
šené černým humorem a schopností čarovat.

Místnost připomínající celu, v ní ctnostně se za ruce držící milenci v nevin-
né růžovobílé posteli, na jejímž čele visí pár mužských fuseklí. Okýnkem skoro 
u stropu nakukuje rarach, voyeur, fízl. Kraječky na přikrývce strnuly hrůzou. 
Fízlovská chobotnice totalitního režimu se ostatně prolnula do řady malířči-
ných obrazových cyklů.  

V roce 1981 dostala Vendula Císařovská půlroční stipendium na Ecole des 
Beaux Arts v Paříži. Zřejmě jí pomohlo, že uměla jako jedna z mála svých kole-
gů či kolegyň francouzsky. Byla nadšená, i když i tam dotírali běsi úzkosti, jak 
dokazují například její miniatury z pařížského metra nebo Karkulčino setkání 
s vlkodlakem, které vznikly ve Francii. V Paříži četla Tigridovo Svědectví a  Hav-
lovy Dopisy Olze. Vzpomíná si, že po jeho přečtení ji splín přešel. A že Václavu 
Havlovi za to poslala obrázek prostřednictvím otcova bratrance Ivana Klímy. 

Nahoře:
Podzimní úklid, 2005

Na protější straně:
Auvergne, 2007

Sny – denní i noční, přeludy, přízraky... 

portrét
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Vendula Císařovská (1950)
V letech 1971-1977 studovala 
pražskou akademii – obor 
restaurátorství,  v roce 1981 
pobývala ve Francii a studovala 
na Ecole des Beaux-Arts v Paříži. 
Její malby zdobí kancelář  
prezidenta republiky  
a soukromou vilu Václava Havla. 
Ilustrovala řadu knih a knižních 
obálek, například Bhagavadghíta, 
Slunce orientu, Světlo Upanišad, 
Tibetské lidové příběhy, Otázka 
Millindovi a další.

Po návratu z  Paříže tu a tam vystavovala, ale její surrealistické, na nebez-
pečí a zlo upozorňující obrazy tehdejšímu režimu nekonvenovaly. V roce 1984 
úspěšně vystavovala  v Curychu, v roce 1986 v Amsterodamu. Po listopadu 1989 
se to zlepšilo, výstav přibylo. Loni vystavovala v Českém centru v Bruselu, teď 
právě jsou její obrazy k vidění ve foyer pražské knihovny Opatov.

Tapeta a zima
Pro pracovnu prezidenta Václava Havla na Pražském hradě navrhla a poté 

namalovala dvě velké fresky. Na obou je herecká společnost, základ tvoří Com-
media dell´Arte. A mezi herci se opět proplétá postava donašeče. „V jakémsi 
magazínu jsem po čase zahlédla fotografii Václava Havla s  britským princem 
Charlesem, jak stojí v pracovně, povídají si  a Havel zrovna ukazuje na toho fíz-
louna. Měla jsem radost.“ A jak to vypadá s freskami teď? Prý jsou zakryté tape-
tou, interiéry Hradu prošly s dalším prezidentem proměnou.  

Ale přeludy, fauni, ďáblíci, špehové a jiné potvory pouhým přelepením 
nezmizí, stejně jako z lidské společnosti nezmizí neřesti a zlo a strach z nich. 
Teoretici píší, že v  poslední době v  miniaturách Venduly Císařovské ubývá 
démonických prvků a trýznivých výjevů a přibývá motivů východní filozofie 
a křesťanství. Podle jejích slov také přibývá v její tvorbě zimních scenérií, zimní 
atmosféry, protože malířce připadá, že si zima, která nám bere tolik energie, 
ukusuje stále delší část roku. Pro potěšení svoje i zájemců o její práci maluje 
Vendula Císařovská nyní také obrázky veselé. Ať tak či onak – vždycky utkané ze 
snů citlivé surrealistky.  

výstava sny a příznaky, od 28.11 –30.12.2011, knihovna opatov, www.mlp.cz

Přibývá motivů východní filozofie, křesťanství
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recenze Text Jan Gregor, Respekt 
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Francouzský režisér Betrand Bonello vyšel ve svém filmu Nevěstinec ze sociologické 
studie popisující situaci v pařížských domech lásky na přelomu devatenáctého a dvacátého století, v době, kdy luxusní 
hampejzy začínaly krachovat. V působivém filmu s posmutněle dekadentní atmosférou fin de siècle je víc než dost nahoty, 
ale výsledný dojem rozhodně není erotický. Film nemá silný děj, a tak je více než dvouhodinová stopáž náročná na udržení 
pozornosti. Je to série volných epizod, v nichž se prolínají osudy dobrého tuctu dívek, zavřených v nevěstinci jako 
v nesvobodné, ale zlaté kleci. Bonello vykresluje svět ženské solidarity vůči ponižování ze strany zákazníků (do mužských 
rolí obsadil autor ironicky hned tři své kolegy režiséry), ale také všeobecné letargie, rezignace a neochoty ke vzpouře. 
Jedna z dívek je pořezána zákazníkem v obličeji, druhá umře na syfilis, třetí se stane prudce závislou na opiu. Do dobového 
kostýmního filmu zasadil režisér několik bluesových a rockových písní, aby dal jasně najevo, že jeho téma je nadčasové 
a film má co říci i k dnešku. Poselství je ale trochu rozplizlé a nejasné, a tak člověku zůstanou po pár dnech v hlavě hlavně 
hezké, dráždivě ambivalentní obrázky. premiéra, 1. 12., www.artcam.cz

Film 
měsíce

Bonello vykresluje svět 
    ženské solidarity vůči  
  ponižování...
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Král Lear 
Každá událost, která se vymyká, bývá předmětem pohoršení 
a současně nadšení. Přesně takové je nejnovější zpracování 
Shakespearovy látky Král Lear v Národním divadle v Praze 
režisérem Janem Nebeským. Na začátku představení se 
ocitáme v blázinci, který je současně závodním bazénem 
se startovacími bloky a vysokou věží. Na ni vystoupá Král 
Lear (David Prachař) s extravagantními bílými vlasy a pouze 
v černých plavkách a rozdá svým dcerám – závodnicím své 
království. Cordelii (Kateřina Winterová) odvrhne, ta se však 
ihned stává jeho průvodcem – Bláznem či Klaunem celým 
dějem či jeho – Learovým spíše šílenstvím. Následující obrazy 
jsou totiž nejspíš obrazy vnitřního světa zešílevšího starce, 
který prochází světem zmítajícím se v agónii vlastního konce. 
Před diváky se slova rozpadají v písmena, a ty v zadních 
projekcích padají na jednu hromadu se znaky různých 
náboženství a politických hnutí. Prožíváme apokalypsu své 
kultury a stáváme se v ní bezdomovci. Sedíme před ohněm 
a svlékáme se donaha. Procházíme pecemi koncentračních 
táborů. Nic však nepomáhá. Konec světa je tu. V druhé půli 
mění Jan Nebeský zcela optiku své hry. Všechny postavy se 
setkávají na vernisáži postmoderních obrazů a artefaktů, mezi 
nimiž jsou „zavěšeni“ i Cordelie s Learem. Nikdo si jich však 
nevšímá... Konec světa nastal. 

Král Lear Jana Nebeského je velké postmoderní jevištní 
dílo, na která nejsme u nás na velkých jevištích zvyklí. S touto 
inscenací jako by Náírodní divadlo vešlo do světové galerie 
soudobého postmoderního umění, anebo ještě spíš jako by 
vkročilo do velkého vesmíru zvaného současné divadlo. 
národní divadlo, praha, 8. 12., www.narodni-divadlo.cz
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Text Vladimír Hulec, Divadelní noviny

Divadlo 
měsíce
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Bojím se jít domů... 
Knihovna Listů, dvouměsíčníku pro kulturu a dialog 
(v Olomouci vydávají V. Burian a T. Tichák) nabízí 
sborník Bojím se jít domů, že uvidím kožené kabáty 
na schodech; publikace vychází s podtitulem Zápisky 
Vítězslava Nezvala a jiné dokumenty k smrti Konstantina 
Biebla. Když se dnes řekne Konstantin Biebl, kolik 
našinců ví, že to byl skvělý český básník s tragickým 
osudem? Jan Burian před časem zhudebnil Bieblovu 
báseň S lodí jež dováží čaj a kávu – dobrá, leč chabá 
připomínka. Uvádím větu z učebnice: „Po 2.světové 
válce rozpory mezi básnickou vizí a skutečností i osobní 
problémy a nemoc pankreatitida dohnaly Konstantina 
Biebla k sebevraždě skokem z okna.“ Bylo to trochu 
jinak, jak zjistili editoři D. Voda a M. Blahynka díky nálezu 
zápisků Vítězslava Nezvala – zápisky se staly nezbytným 
dokumentem při pokusu o rekonstrukci smutného 
závěru života a díla Konstantina Biebla. Uštvaný 
básník, autor Nového Ikara, jedné z nejvýznamnějších 
básnických skladeb ve stále živé české poezii 20. století, 
zemřel v pondělí 12.listopadu 1951 v Praze po pádu 
z třetího poschodí domu Na Výtoni 5. Jedinečná 
je reakce dobových básníků na smrt kolegy, někdy 
dokonce přítele – jejich verše vypovídají o nich a o době; 
nepotřebují komentář ani po těch šedesáti letech. 
Za všechny cituji z básně Vítězslava Nezvala Rozloučení 
s Konstantinem Bieblem, vyšla v Lidových novinách  
20. listopadu 1951 a má třicet slok. 

...Já slyším, milý Kosťo, nářek / z ateliérů, z vináren. 
/ Dnes truchlí stánky květinářek, / sirény pražských 
továren. / Dnes rozteskní se mnohá místa / a mnohá 
slza zaleskne. / Dnes mnohý starý komunista /si, věř mi, 
Kosťo, zasteskne...  vwww.listy.cz/burianatichak/

Kniha 
měsíce

Zápisník Jany Klusákové
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Text Vladimír Hulec, Divadelní noviny

Deset let a dost?  
České umělecké prostředí dokáže vyprodukovat kvalitní týmy,  
udržet je však v chodu je zatím nad jeho možnosti, nebo spíš – není zde ochota 
a odvaha se za některé týmy či osobnosti veřejně postavit...
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divadlo

V pražském Divadle Komedie od roku 2002 sídlí a provozuje je Pražské ko-
morní divadlo. Tento soubor vznikl roku 1998 z podnětu Dušana D. Pařízka, kon-
čícího studia režie na DAMU. Od počátků se orientoval na progresivní proudy 
soudobého činoherního divadla, inscenoval náročné současné texty především 
z německojazyčné oblasti. Putoval po Praze, živořil z grantů, neměl stálé místo 
k inscenování, natož k hraní. V roce 2001 vyhrál Dušan D. Pařízek konkurz na teh-
dy uprázdněné šéfovské místo v Divadle Komedie a následující rok tam nastoupil 
v šéfovském duu s režisérem Davidem Jařabem, absolventem režie JAMU, spjatým 
do té doby především s brněnským HaDivadlem. Tato symbióza se ukázala jako 
velmi šťastná. V Divadle Komedie postupně vytvořili kreativní tým dramaturgů, 
výtvarníků a herců, vytvořili vlastní styl, razantně se pustili do progresivní současné 
dramaturgie. Ukotveni stále v orientaci především na německojazyčnou oblast (ale 
nejen na ni), především na meziválečnou modernu (Franz Kafka, Ladislav Klíma, 
Johannes Urzidil, Frank Wedekind, Ödön von Horváth, Robert Musil, Egon Hos-
tovský, Karl Kraus), prokazovali stále vyšší myšlenkovou, estetickou i názorovou 
uměleckou náročnost a úroveň. Stali se hvězdami pražského intelektuálního světa. 
V posledních sezonách se propracovali nejen do absolutní špičky českých divadel, 
ale pomalu se dostávali i mezi evropskou divadelní elitu, do jakési pomyslné evrop-
ské Ligy mistrů, kam se české činoherní divadlo po roce 1989 nepropracovalo snad 
žádné. Pařízek hostuje jako režisér v Drážďanech, Kolíně nad Rýnem, Hamburku, 
Curychu, divadlo dostává pozvánky z Rakouska, Německa, Švýcarska. Přesto tou-
to sezonou Pražské komorní divadlo své účinkování v Divadle Komedie končí... 
Důvody shrnul Dušan Pařízek slovy: „Odcházíme, protože za daných podmínek 
nemůžeme naši práci progresivně rozvíjet. Činíme tak na základě vlastního roz-
hodnutí a realizujeme přesně to, o co celou dobu své existence mimo jiné usiluje-
me: živá kultura potřebuje změnu. Jako jsme před deseti lety dostali šanci my, měl 
by ji dostat někdo další.“

Raději nic, než čutat do hadráku
Sympatická slova, přesto hořká příchuť nedokončené práce zůstává. Divadlo 

pro svůj ambiciózní program chtělo na další dvě sezony navýšit dotaci o cca tři 
miliony Kč (raději ale pět) ročně. Mělo nabídky vytvořit koprodukční představení 

aneb Nekrolog za Divadlo Komedie

Ivana Uhlířová v představení 
Víra, láska, naděje od Ödöna von 
Horvátha 
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Deset let a dost?  

s vídeňským Schauspielhaus (Švejka) a Bavorskou státní činohrou, vrcholem pak 
mělo být hostování některého z  významných současných německých režisérů. 
Nic z toho se neuskuteční. Praha, potažmo ministerstvo kultury, nebyla schop-
ná či ochotná tento exkluzivní program finančně podpořit, ač Divadlo Komedie 
a Dušan Pařízek osobně na radní několik let právě kvůli tomu apeloval. Bojoval 
nejen za tento program, ale snažil se navýšit i podhodnocené platové podmínky 
herců a zaměstnanců. Vždyť mnozí z nich měli (a mají) nabídky z komerčních 
televizí a filmových a divadelních produkcí, a propojit denní účinkování v neko-
nečném seriálu se soustředěnou prací v divadle je téměř nemožné. 

Kvalita rozhodně trpí. A tak se české divadlo sice dostalo do Ligy mistrů, ale 
stejně jako fotbalová Plzeň z ní, zdá se, vypadne. Plzeň snad zachrání aspoň Ev-
ropský pohár a bude v české lize pokračovat dál, dokonce na zrekonstruovaném 
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 Dostali se 
 mezi evropskou    
  divadelní 
 elitu

Petrolejové lampy, Jaroslav Havlíček/
David Jařab, na snímku Karel Roden 
a Jiří Štrébl 
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   Za daných 
podmínek 
 nemůžeme        
  naši práci
rozvíjet...
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stadionu a snad i s větším rozpočtem, Komedie pod vedením Pařízka s Jařabem 
však v červnu v Praze končí. Než čutat do stále víc se rozpadajícího hadráku, 
to raději nic, jako by tím současné vedení Divadla Komedie vzkazovalo. České 
umělecké prostředí dokáže jak vidno vyprodukovat kvalitní týmy, udržet je však 
v chodu je zatím nad jeho možnosti. Řekl bych spíš ochotu a odvahu se za ně-
které týmy či osobnosti veřejně postavit a v tradičně rovnostářském prostředí 
jejich činnost výrazně – finančně i společensky – upřednostnit.

Inscenace silné a křehké
A tak na závěr tohoto – téměř – nekrologu Divadla Komedie, pro přehled, kdo 

byl či je s Divadlem autorsky spjat, nabízím výčet herců, kteří zde pracují či hostovali: 
Karel a Marian Rodenovi, Daniela Kolářová, Saša Rašilov, Vanda Hybnerová, Roman 
Zach, Martin Finger, Gabriela Míčová, Martin Pechlát, Ivana Uhlířová, Jiří Štrébl, 
Dana Poláková, Stanislav Majer, Jiří Černý, Hynek Chmelař, Marek Daniel... 

Vynechat nelze výtvarnici a dnes i režisérku Kamilu Polívkovou a režisér-
ku Viktorii Čermákovou. Obě zde připravily inscenace, jež byly silné jak muži 
a křehké jak ženy. Čermáková vlastní dramatizaci Škvoreckého románu Lvíče, 
Polívková sociální drama Ödöna von Horváth Víra, láska, naděje. Obě inscena-
ce jsou stále na repertoáru, a myslím, že žádný kulturně se orientující divák by si 
je neměl nechat ujít. Již teď je jasné, že stopa, kterou v tomto prostoru Pařízek, 
Jařab a spol. zanechají, se zapisuje výrazným způsobem do historie českého di-
vadla. Jejich statut je a bude čímsi, co se často nazývá „kultovní“ divadlo. 

Charakterizovat zde či nějak detailněji si všímat jednotlivých inscenací není 
potřeba. Pouhý pohled do repertoáru na stránkách divadla stačí k tomu, abyste po-
znali, že jde o exkluzivní a dle ohlasů je snad zřejmé, že i výsostně soudobé, kvalitní 
divadlo. Divácky možná náročnější, než je u nás zvykem, nikoli však antidivácké. 
Dokonce i Spílání publiku, podle mne s Kafkovým Procesem, Urzidilovým Weis-
senesteinem, Rothovou Legendou o  svatém pijanovi a  Krausovými Posledními 
chvílemi lidstva to nejúžasnější, co na programu divadlo má, je divácky atraktivní 
a vstřícné. Vtáhne vás do dění od první chvíle a nepustí ani dlouho po skončení 
představení. Stejně ovšem jako snad všechny inscenace současného repertoáru.

Poslední sezona
Na úplný závěr uvedu, co v Divadle Komedie v nejbližších dnech a ve výhledu 

skutečně – zdá se – poslední sezony chystají. Začátkem listopadu to bude adaptace 
románu Josepha Conrada Srdce temnoty, v níž se režisér David Jařab vydá na cestu 
do nitra afrického kontinentu i lidské duše. Dušan Pařízek v prosinci představí in-
scenaci Fassbinderovy kontroverzní komedie Město, odpad, smrt. V první polovi-
ně února tu bude hostovat německý režisér Hanes Weiler, který připraví  poetický 
text Bernarda-Marii Koltése V samotě bavlníkových polí a 10. května uzavře Praž-
ské komorní divadlo své působení v Divadle Komedie premiérou Handkeho Ho-
diny, ve které jsme o sobě nevěděli. „Je hrou bez dialogů, kterou jsme museli letos 
kvůli nedostatku financí vyjmout z našeho programu,“ říká o ní režisér Pařízek.

Pak už bude éra Dušana Pařízka, Davida Jařaba a jejich týmu v Divadle Kome-
die historií a vy se budete moci celý život chlubit, že jste byli u toho. Tedy pokud 
tam zajdete.   www.prakomdiv.cz

Vlevo nahoře: Představení 
Miusee﹫poetrymusical, 
dole: Gabriela Míčová ve hře 
Goebbels/Baarová
 
Stanislav Majer a Jiří Černý  
ve Weissensteinovi od Jo-
hannese Urzidila v úpravě 
Davida Jařaba

Vtáhnou vás 
do dění a ani         
  na konci  
nepustí...
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Text Pavel Klusák, Lidové noviny
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hudba

Björk má pověst spojky mezi avantgardou a globálním popem. V novém re-
pertoáru alba Biophilia však nečekejme šifrovaná sdělení, jaká ukládá do svých 
děl její partner, americký enigmatický výtvarník Matthew Barney. Je to naopak 
projekt mířící direktně k  laikům: jak Björk s nadhledem podotýká, vytvářel ho 
„frustrovaný učitel hudby“, kterého v sobě od dětství nosí.

Blesk, virus, kyvadlo...
Album Biophilia uvedl singl Crystalline: on i všechny další písně ovšem vyšly 

i v podobě aplikací pro tablety typu iPad a smartphony. Deset písní portrétuje de-
set přírodních úkazů nejen tematicky, ale i stavbou nebo použitými prostředky: 
Crystalline roste nejen z momentu krystalu, ale struktury vůbec, Moon je o ubývá-
ní měsíce (video propojuje téma i se ženským lunárním cyklem). Mutual Core sta-
ví na metafoře zemských desek (připomeňme, že Islandem prochází kontinentál-
ní tektonický zlom) a Hollow propojuje DNA s fyzickým momentem krve, tepu, 
rytmu a tance. Rozhodnutí vydávat jednotlivé písně v podobě interaktivních her 
vzbudilo mediální pozornost: přichází tady nová vlna, se kterou se formát písňo-
vého alba přelévá někam dál, anebo Björk nasedla na poslední technologický hit?

Zásadním klíčem k jejímu rozhodnutí jsou možnosti sdílení a interaktivity. 
„Najednou jsem viděla, jaký potenciál může mít touchscreen. Zachtělo se mi vy-
zkoušet napůl výukové postupy a napsat deset písniček o deseti přírodních pro-
cesech. Můžete nechat růst krystaly a máte písničku; může tu být měsíc, jak se 
mění od úplňku k srpku, a z toho taky můžete udělat song. Tyjo, říkala jsem si 
v duchu, takhle se člověk může spojit se strukturami v přírodě!“

Nezapomenout na píseň pro hvězdy a déšť
Může nás to překvapit, ale nebyl podobný projekt od některého islandské-

ho umělce jen otázkou času? Na Islandu prostě trvá hudba vytvářená nikoli pro 
lidského posluchače. Pro koho tedy? „Překvapivě velké množství hudby nebylo 
skládáno pro člověka, ale pro vlastnosti a síly světa prostupující rostlinami, zvířaty 
a všemi okrsky země,“ říká geolog a spisovatel Václav Cílek.

Nedělat z lidí konzumenty, ale nabídnout jim kulturu jako prostor participa-
ce. Sbližovat publikum nikoli se samoúčelnými citovými pohnutími, ale s princi-
py, jakým je DNA, její moc, krása a metaforický potenciál. To zajímá dnešní Björk, 

Björk
hraje na planetu Zemi
Její Biophilia je živou 
show, albem i sérií 
aplikací pro tablety. 
Učí děti o svobodě 
zacházení s hudbou, 
drží rovnováhu mezi 
technologií a tělesnou 
akcí. Především však 
staví do hlavní role naši 
planetu a skutečnými 
hvězdami se tu staly 
přírodní jevy a procesy: 
od sluneční soustavy 
po lidskou DNA.

 Fyzický 
moment
    krve, tepu, 
rytmu a tance



9999

která si v minulých letech na Islandu odbyla aktivizační předehru. Paralelně s pra-
cí na Biophilii se dlouhodobě věnovala opozičnímu tlaku na islandskou vládu, 
jejímž prostřednictvím privatizovala islandskou termální energii kanadská firma 
Magma. V závěru kampaně zorganizovala Björk v Reykjavíku čtyřdenní karao-
ke maraton: Islanďané tu zpěvem (s kytarou, klavírem nebo karaoke zařízením) 
podporovali svou žádost. 
 
Žhavá jako Eyjafjallajökull

Ze středoevropské perspektivy je to paradox, ale vulkanický neklid sopek 
jako Eyjafjallajökull pro Islanďany neznamenal větší překvapení než ekonomic-
ká krize. Ta udeřila nečekaně – na rozdíl od vědomí sdíleného přes generace, že 
žijí mezi sopkami, které se jednoho dne mohou ozvat. Příroda je tu živě přítom-
ná – a citelně se také obtiskuje do ostrovního umění, ve věku iPhonu stejně jako 
dřív. Album Biophilia od Björk patří k jeho důvtipným, pronikavým, nepředví-
datelným plodům.  björk, biophilia, polydor / universal, www.universal.cz

 Islanďané
    zpěvem    
 podporovali 
svou žádost.

CD 
měsíce
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Rozdílné ztvárnění 
představ 
Cena Jindřicha Chalupeckého ukazuje 
do značné míry podobu či úroveň českého 
současného umění. Z desítek mladých umělců 
nevybírají jen Češi, porota je mezinárodní, 
takže pohled je objektivnější. Když přihlédneme 
k celkovému vývoji ceny, tak je zřejmé, že se 
během posledních dvou desítek let výrazně 
změnil umělecký názor, že se prohloubila 
svoboda ve způsobu vyjádření, ve volbě 
výrazových prostředků. 

Také je vidět, jak jsou přístupy pěti 
letos vybraných umělců rozdílné, jak se liší 
jejich vnímání skutečnosti a každý reaguje 
na jiné podněty. Dominik Lang se zamýšlí 
nad prostupováním různých časů a způsobů 
ztvárnění představ. Využívá některé již použité 
principy, ale v úplně jiných souvislostech. 
Nezavrhuje žádný způsob vyjádření, snaží se ho 
pochopit i třeba zopakováním určitých metod, 
které byly pro svou dobu příznačné. 

Mark Ther prokazuje, že umí citlivě 
a zvláštním způsobem pracovat s absurditou. 
Nyní přináší filmové zpracování záhadného 
příběhu, který si může vyložit každý trochu 
jinak, ale který působí zvláštně zneklidňujícím 
způsobem. Pavel Sterec propojil umělecké 
vyjádření s vědeckými průzkumy, nechal 
prostupovat různé časy a prostory, procesy 
probíhající na naší planetě i ve vesmíru. Jiří 
Thýn pracuje s velmi úspornými prostředky, 
se světlem, barevným spektrem i stínem nebo 
zrcadlením či rozkladem tvarů, s celkovým 
řešením daného prostoru, s obsahem i formou, 
s iluzí a realitou. 

Tvorba letošních pěti finalistů je vystavena 
v Centru současného umění DOX. 25. listopadu 
byl slavnostně vyhlášen vítěz letošního ročníku. 
Stal se jím Mark Ther se svým videem Das 
wandernde Sternlein (Putující hvězdička). 
centrum současného umění dox, praha, do 15. 1. 
2012, www.dox.cz

Výstava 
měsíce
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Jiří Thýn,  
Space Abstraction
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Text Gűnter Bartoš / foto Dagmar Hochováfotografie

                Humanistický  
fotožurnalismus Hochová  
    obohatila o ironickou vrstvu...

Dokument 
s doteky 
surrealismu
Pražská Leica Gallery připravila ohlédnutí za tvorbou české fotografky Dag-
mar Hochové (nar. 1926). Vedle tradičního fotožurnalismu, s kterým si Hocho-
vou především spojujeme, se kurátor výstavy Tomáš Pospěch pokouší akcento-
vat artistnější, někdy až surrealistické polohy jejího fotografování: „Výstava čtyř 
desítek fotografií by chtěla ukázat, že tvorbu Dagmar Hochové neformulovala 
jen humanistická fotožurnalistika, příklad výstavy Family of Man (1955) nebo 
tvorba Henri Cartier-Bressona, ale také přátelství s výtvarníky a spisovateli, česká 
surrealistická tradice a atmosféra tehdejší Prahy. Vedle momentních fotografií, 
které nezapřou zmíněná východiska, jsme se proto pokusili sledovat i nepříliš 
známou a dosud nevystavovanou linii tvorby Dagmar Hochové.“

Dagmar Hochová studovala po  válce Střední grafickou školu v  Praze 
a na pražské FAMU absolvovala obor kamera. Živila se jako  fotografka-re-
portérka na volné noze pro časopisy Vlasta, Kulturní politika, Literární no-
viny nebo nakladatelství Albatros. Její kariéra začala v padesátých letech, kdy 
se poválečný optimismus projevil ve  fotografii estetikou humanistického 
fotožurnalismu. U  nás však vládl represivní stalinismus, šeď a  zmar, proto 
Hochová fotografuje hlavně děti, které se svobodně projevují alespoň při 
hře. Každý humanismus trochu zavání kýčem, ten fotografický zvlášť, foto-
grafka však z této poetiky zákonitě vyrostla, jak ukazují skvělé ironické zá-
běry normalizačního marasmu 70. a  80. let. Protože je dokumentaristická 
tvorba Dagmar Hochové dostatečně známá, budou pro většinu návštěvníků 
asi nejobjevnější fotografie z Matějské pouti a různá městská zátiší, snímaná 
na čtvercový formát, které svou formální vytříbeností a surreálným posunem 
estetické mantinely dokumentu překračují.    výstava trvá do 8. ledna 2012. 

V kontextu prostředí 
povyšuje fotografka 
politický akt – pro-
testní nápisy na zdech 
– na umění
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Zvěčnila atmosféru tehdejší Prahy...

Nahoře – slavný  
otužilec coby 
diverzant totalitní 
stádnosti lidových 
milicí.  
Dole – od dětských 
her k surrealismu
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Dějiny českých zemí  
„Postavy byl ušlechtilé, nepříliš  vysoký, tváře snědé, 
srdnatý a moudrý i nadobyčej věku svého výmluvný...“ 
píše o Přemyslu Otakarovi II. Kolmarská kronika. O dalších 
významných postavách a událostech od pravěku až 
po vstup České republiky do Evropské unie se čtenář dočte 
ve výpravné encyklopedii Dějiny českých zemí. Najde 
zde osobnosti, které se zapsaly do naší historie, památné 
okamžiky, které poznamenaly českou kotlinu, všechny 
architektonické a umělecké styly, které tudy procházely. 
Autory textů jsou přední čeští historici, kniha je bohatě 
ilustrována. knižní klub, www.dejiny-ceskych-zemi.cz
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Lesní chodci
Rufus odmítá být členem 
„normální společnosti” a vy-
dává se na cestu tuláka, les-
ního chodce. Práce je pro něj 
pouze prostředkem k přežití. 
Jeho nezávislost má však i své 
následky. Kniha s podtitulem 
Kapesní sága je prvotinou 
Martina Ryšavého, jenž za své 
romány Cesta na Sibiř (2008) 
a Vrače (2010) získal ocenění 
v soutěži Magnesia Litera. 
Na motivy Lesních chodců na-
točil Ivan Vojnár stejnojmenný 
film. www.revolverrevue.cz

Živá voda 
Věčný zápas zimy a jara, 

tmy a světla, smrti a života 
symbolizuje podle Karla 

Jaromíra Erbena mrtvá 
ledová a živá tekoucí 

voda. K dvoustému výročí 
Erbenova narození vychází 
soubor pohádek, jež dopl-
ňují balady, písně a hádan-
ky. Knihu uspořádala Jana 

Čeňková, svými poutavými 
ilustracemi opatřila japon-

ská výtvarnice Iku Dekune. 
www.albatrosmedia.cz

Čerwuiš
Alberto Vojtěch Frič

TŘeTÍ  VYDÁNÍ
TITANIC

aneb Z Pacheka do Pacheka 
oklikou přes střední Evropu
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PANORÁMA BITVY U LIPAN
Kruhové panoráma (na snímku detail) bitvy u Lipan je dílem  
Luďka Marolda a bylo vytvořeno v letech 1897–1898 za spolu- 
práce Václava Jansy, Karla Rašky, Karla Štapfera, Theodora Hilšera  
a Ludvíka Vacátka. Dílo vzniklo v roce 1898 při příležitosti výstavy 
 architektury a inženýrství, zpřístupněno bylo roku 1934. 

Bitva u Lipan
30. května 1434

Bitva u středočeské vesnice Lipany představuje jeden z rozhodují-
cích válečných střetů husitského období. Spojená vojska umírně-
ných kališníků a katolických pánů zde uštědřila porážku koalici ra-
dikálních husitů – táborů a sirotků, v jejichž čele stál Prokop Holý. 
Bitva samotná neukončila sice ani činnost radikálních husitských 
polních vojsk, ani revoluci jako takovou, ale umožnila kompro-
misně uzavřít jednání s basilejským koncilem a učinila z umírně-
ných kališníků rozhodující politickou sílu v zemi.

V „předvečer“ lipanské bitvy, 28. května 1434, proti sobě poprvé v průběhu 
husitské revoluce stanuly dvě armády uzavřené ve vozových hradbách. 
Vojsko panské jednoty – koalice umírněných kališníků a katolíků –, čítající 
mezi 6 000–8 000 muži, zaujalo méně výhodné pozice mezi vesnicemi 
 Lipany a Hřiby. Bylo jen o něco málo početnější než táborsko-sirotské voj-
sko, jež však obsadilo výhodnější pozici na severním úbočí Lipanské hory. 
Dva dny se představitelé znesvářených táborů pokoušeli vyjednat smír. 
V neděli 30. května před čtvrtou hodinou odpoledne byla tato jednání 
ze strany radikálů ukončena a rozhodnuto o svedení bitvy, kterou vzápětí 
ohlásily první salvy z palných zbraní.
Bitva byla zahájena a probíhala přesně podle plánů a strategie předáků 
panské jednoty, v jejímž čele stanul Diviš Bořek z Miletínka. Ti sesedli 
z koní a po krátké modlitbě začalo „panské“ vojsko předstírat ústup, 
 setrvalo však v šiku chráněném vozovou hradbou. Radikálové byli touto 
nevídanou taktikou zaskočeni. Jejich hejtmani vydali rozkaz otevřít hradbu 
a napadnout prchající. Ve chvíli, kdy se bratři přiblížili k ustupujícím vo-
zům, zasáhla je palba lehkého dělostřelectva, umístěného na ustupujících 
vozech. Následně se „panská“ vozová hradba rozevřela a do boje se vložila 
pěchota společně se záložním jízdním oddílem. Vojsko radikálů se obra-
celo na útěk zpět ke své hradbě, nebylo však dostatečně rychlé. Ve chvíli, 
kdy se bitva začala díky tomuto obratu příznivě vyvíjet pro panskou jed-
notu, uprchl z boje i se svým oddílem hejtman Jan Čapek ze Sán, který 
 velel jízdní jednotce táborské obce. Jeho kvapný odchod z bojiště porážku 
radikálních vojsk zpečetil.
Následně se část podhejtmanů, mezi nimi i Jan Roháč z Dubé, vzdala svým 
někdejším spolubojovníkům z řad umírněných kališníků. Oba duchovní 
správci svazu – táborský Prokop Holý i sirotčí duchovní vůdce Prokůpek – 
v bitvě zahynuli. Po jejich boku stál až do konce zřejmě i vrchní hejtman 
táborské obce Zikmund z Vranova. Porážkou u Lipan byla zničena polní 
vojska, představující mobilní údernou sílu svazu radikálních husitů. Přesto, 
že se radikálům podařilo udržet města Tábor a Hradec Králové i menší 
 základny, mocenské těžiště se přesunulo na stranu umírněných kališníků.

Čerwuiš je indián z di-
vokého kmene Čamakoko, 
který doprovázel cestova-
tele Alberta Vojtěcha Friče 
z paraguayského Gran 
Chaka do Prahy. Příběhy, 
které prožil v „civilizova-
ném” světě na počátku 
dvacátého století, plném 
přetvářky, pokrytectví, 
falešné morálky měšťácké 
společnosti, jsou jistě ak-
tuální i dnes. Kniha, která  
je doprovázena dobovými 
fotografiemi, vychází také 
jako e-kniha. titanic
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Vánoce 
Proč vlastně každý rok zdobíme stromeček? A proč na 
Štědrý večer jíme kapra? Kdy se začaly stavět jesličky? Jak 
spolu souvisí svátky světců a naše obyčeje? Na všechny 
tyto otázky odpovídá folklorista a muzikant Josef Krček 
ve své knížce, která má podtitul Putování do Betléma. 
Den po dni seznamuje s pranostikami, zvyky a písničkami 
typickými pro předvánoční a vánoční dny. A kdo je tím 
prvním světcem? Svatý Martin, který by měl přijet na 
bílém koni. Knihu ilustrovala Renáta Fučíková. albatros

Labyrint
Dvě knihy z nakladatelství 
Labyrint mají jedno 
společné – odráží 
se v nich evropské 
události nedávné 
minulosti. Německy 
píšící autor Maxim 
Biller napsal šestnáct 
příběhů, ve kterých 
se čtenář setkává se 
zmatenými vědci, 
odpadlými komunisty, 
melancholickými 
matkami i drzými 
holkami v detektivních 
i romantických povídkách, 
které jsou také velmi 
provokativní. 
„Tenhle román je 
třeba číst tak, jako se jí 
čokoláda: ne moc rychle 
a ne najednou," říká 
o druhé knize bosenského 
autora Saši Stanišiće Jak 
voják opravuje gramofon 
Christine Westermann. 
Je to tragikomický román 
o okamžiku, kdy ze dne 
na den člověk ztratí svůj 
důvěrný a známý svět 
a ocitá se ve válečném 
šílenství. labyrint

Milan Lasica 
Laskavý humor Milana 

Lasici si v Čechách získal 
mnoho příznivců. Jeho 

zamyšlení nad věcmi všed-
ními i nevšedními vycházejí 

od roku 2003 ve sloven-
ských časopisech. Kniha 

O lidech a lidech obsahuje 
jejich výběr. „Humor je 

veselá cesta k pravdě,” po-
znamenává výstižně autor. 

nakladatelství listen

O duši medika 
Rozmanitá duše 
študákova se promítá 
ve vzpomínkách lékařů 
a lékařek všech ge-
nerací i všech oborů. 
Jejich osobní příběhy, 
prolnuté s pohnutými 
dějinami naší země, 
jsou obsahem sborníku, 
který sestavili Ctirad 
John a Štěpán Svačina. 
Jsou to příběhy lidí, již 
se rozhodli zasvětit svůj 
život nemocným lidem. 
nakladatelství triton
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Písně z barokních kancionálů hraje soubor Columba Lauretana

Na zteřelých listech starých zpěvníků se dochoval vzácný poklad. Oplývá bohato-
stí slovní, melodiemi srdce povznášejícími, veselými i rozjímavými, které věrně 
kopírují církevní rok a nacházejí podivuhodný výraz pro rozličné okamžiky života. 
Tak se nám otevírá hluboká zkušenost tvůrců těchto knih, kteří často celý život 
písně sbírali, nebo komponovali. Můžeme jí pak okusit v jedinečné sounáležitosti, 
kterou prožíváme, když tyto skladbičky „na každý den“ společně zpíváme, nebo 
posloucháme...

*  *  *
Adam Václav Michna z Otradovic byl vážený jindřichohradecký měšťan, který 

na úsvitu barokní epochy vytvořil kancionály z vlastních písní kombinujících starší 
hudební prvky s novou homofonní skladebnou technikou. V jeho textech často 
nacházíme bohatou obraznost, která jej řadí mezi nejvýznamnější básníky této 
doby. Václav Karel Hollan Rovenský byl varhaníkem na Vyšehradě, poustevníkem 
na Valdštejně a s procesím se dostal až do Itálie. To ovlivnilo i jeho písňovou tvorbu, 
kterou vydal v kancionále Capella Regia Musicalis, kde se jeho vlastní dílo pojí se 
skladbami sebranými Jan Jozeff Božan, dlouholetý farář z Chroustovic, se vydání 
svého rozsáhlého díla, čítajícího mimo písní i několik mešních ordinárií a desítky 
„rozjímání“ k různým příležitostem, již nedočkal. Mocný mecenáš hrabě F. A. Špork 
je vydal 3 roky po jeho smrti v roce 1719 v obrovském nákladu 12 000 výtisků. Tak 
se stal Slavíček rájský součástí muzicírování snad na každém českém kůru.

Trochu stranou těchto tří stojí Alberik Mazák, cisterciácký mnich z Vídně, o 
němž jsou dostupné pouze velmi sporé biografické informace. Ve svých skladbách 
dosahoval s minimálními prostředky velmi přesného vyjádření textu.

Baroko je dodnes intenzivním podnětem a inspirací. To se odrazilo i ve třech min-
iaturách Jana Miroslava Weingarta, které dělí od zbytku písní bezmála 300 let. 

Liturgický rok
strunou i hlasem, barokním časem

Liturgický rok
„Bohatost slovní, melo-
die srdce povznášející, 
veselé i rozjímavé”, 
obsahují listy sta-
rých zpěvníků. Písně 
k oslavě významných 
církevních svátků 
a liturgických období 
v průběhu celého roku 
vydává na novém  
albu komorní soubor 
Columba Lauretana. 
capella.wz.cz.

edice náročného diváka

Rembrandtova 
Noční hlídka

režie  Peter  Greenaway

Mystifikační krimi
 o vzniku slavného obrazu

2007 – Dvě ceny 
pro Petera Greenawaye 

MFF Benátky

Drama
V době největší slávy roku 
1642 Rembrandtovi umírá 
jeho žena a on neochotně 
přijímá zakázku na skupinový 
portrét amsterodamské 
milice. Romantické 
i dramatické okamžiky ze 
života holandského malíře 
Rembrandta van Rijn 
očima britského režiséra 
Petera Greenawaye – 
to je koprodukční film 
Rembrandtova Noční hlídka.  
artcam / levné knihy

edice náročného diváka

bílá
stuha

režie 
Michael haneke

i děti mohou být podezřelé ze zločinu...

2009 – Zlatá palma 
a další dvě ceny 

MFF Cannes

2009 – Nejlepší
film, režie a scénář 
Evropské filmové ceny

2010 – Zlatý glóbus 
Asociace zahr. novinářů 

v Hollywoodu

Bílá stuha
Černobílý film Michaela 
Hanekeho získal mnoho 
festivalových ocenění. Bývalý 
venkovský učitel je svědkem 
několika podivných událostí 
těsně před vypuknutím 
první světové války. Mrazivý 
film o násilí, podezíravosti 
a autoritářství v jedné 
severoněmecké vesnici, 
kde se pevná společenská 
hierarchie začíná otřásat 
ve svých základech. 
artcam / levné knihy
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Koncert Keitha Jarretta či filmy pro náročné

První sníh
Verše francouzské 
básnířky Suzanne 

Renaud v překladu 
Alice Škochové, které 

zhudebnil Ondřej 
Škoch, zní na albu 

První sníh. Podíleli se 
na něm i jazzoví hu-
debníci Jan Linhart, 

Petr Tichý a zpěvačky 
Tereza Hálová a Rad-

ka Kysilková. www.
100promotion.net

Lullaby
Gideon Klein, Erwin 
Schulhoff, Paul Ben-

Haim, Josef Bardana-
shvili patří k autorům 
židovské hudby dva-
cátého století. Nové 

album Lullaby neboli 
Ukolébavka je zajíma-

vou ukázkou tvorby, 
která je u nás trochu 
opomíjena. hudební 

vydavatelství arta

RIO
Letos v dubnu vznikla  
během turné další živá 
nahrávka amerického 
jazzového pianis-
ty Keitha Jarretta. 
Dvě CD plné emocí 
a improvizací, jak jsme 
u tohoto fenomenální-
ho pianisty zvyklí. Ten-
tokrát jsou inspirována 
žhavým brazilským 
podnebím. ecm / 2hp
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Divadlo Na Jezerce

www.divadlonajezerce.cz

VEâER T¤æKRÁLOVÝ

OTHELLO

MUSÍME SI 

POMÁHAT

PANÍ 
PLUKOVNÍKOVÁ

LÁSKY 
PANÍ KATTYNA DOTEK

CHARLEYOVA TETA
PETROLEJOVÉ

LAMPY

ZAHRAJ TO
ZNOVU, SAME

MANDRAGORA
ÎENITBA TAKOVÝ

ŽERTÍK

Generální partnerMěstská část
Praha 4 Hlavní partner

210x250 Sanquis Karty.indd   1 11/17/11   4:40:39 PM
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citát měsíce Vybírá  Irena Jirků

štědrý den ze sbírky kytice pověstí národních (1853, rozšířené vydání 1861). karel jaromír erben se narodil před 200 lety. K
re

sb
a:
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Ty tajemný svátku
... Hoj, ty štědrý večere,
ty tajemný svátku,
cože komu dobrého
neseš na památku?

Hospodáři štědrovku,
kravám po výslužce;
kohoutovi česneku,
hrachu jeho družce.

Ovocnému stromoví
od večeře kosti
a zlatoušky na stěnu
tomu, kdo se postí.

Hoj, já mladá dívčina,
srdce nezadané;
mně na mysli jiného,
jiného cos tane.

Pod lesem, ach pod lesem,
na tom panském stavě
stojí vrby stařeny,
sníh na šedé hlavě.

Jedna vrba hrbatá
tajně dolů kývá,
kde se modré jezero
pod ledem ukrývá.

Tu prý dívce v půlnoci,
při luně pochodni
souzený se zjeví hoch
ve hladině vodní.

Hoj, mne půlnoc neleká,
ani liché vědy:
půjdu, vezmu sekeru,
prosekám ty ledy.

I nahlédnu v jezero
hluboko – hluboko,
milému se podívám
pevně okem v oko...
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Adolf Chwala
|1836–1900|
14. září – 31. prosinec 2011

Národní galerie v Praze – Sbírka umění 19. století
Klášter sv. Jiří

Otevřeno denně včetně pondělí od 10 do 18 hodin. Klášter sv. Jiří, nám. U Sv. Jiří 33, Praha 1, tram 22 > Pražský hrad
www.ngprague.cz

Hlavní partner NG v Praze Patron NG v Praze Partneři NG v Praze Mediální partneři NG v Praze Partneři výstavy
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